

# EL URUGUAYO

## SEMANARIO DE LA PARROQUIA DEL REDUCTO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION — (COLEGIO PARROQUIAL)

### SUSCRIPCION MENSUAL

#### EN LA CAPITAL

Por més . . . . . \$ 0. 20.

Número suelto. . . . . « 0. 06.

#### CAMPAÑA Y EXTERIOR

Por un més . . . . . \$ 0. 25

### EL URUGUAYO

Reducto, Noviembre 27 de 1899.

## UN AÑO DE VIDA!

En este último Domingo de Noviembre cumplió nuestro periódico un año de existencia; y cuando ya nos disponíamos á celebrar el principio del segundo año con importantes mejoras un suceso imprevisto, pero afortunadamente no desgraciado, nos obligó á retirarnos del estadio de la prensa, donde humildemente nos había presentado.

Nuestros lectores recordarán que el fin de nuestro periódico fué llevar siquiera un rayo de luz al seno de las familias católicas de esta localidad, donde sin trávas de ningún género penetran dia á dia los órganos de la prensa liberal. La activa propaganda hecha anteriormente en favor del diario católico «El Bien» había sido infuctuosa. «El Bien», se decía no trae noticias..... su precio es carísimo.

Estas dificultades en contra del diario católico han desaparecido: al presente se halla á su frente como Director el eminente escritor Doctor Don Juan Zorrilla de San Martín; una comisión de distinguidos caballeros trahajan con noble afán á fin de hacer de «El Bien» el diario más importante de la Capital, y lo conseguirá. Solo quedaba lo alto del precio de suscripción, y esta dificultad ha desaparecido en parte para los de más, y para nosotros por completo; pues la suscripción mensual que es de un peso, por concesión especial ha sido reducida á 50 centesimos para los feligreses de esta Parroquia.

¿Qué dificultad podrán oponer ya los católicos de esta localidad, para no abrir sus puertas el diario católico.

Preguntarán aquí nuestros lectores: y qué motivos son estos para suspender la publicación del periódico local *El Uruguayo*?

Lectores corteses, responded los otros mismos: si os propusieramos seguir recibiendo nuestro periódico y al mismo tiempo suscribirnos á *El Bien*; ¿qué responderíais? ¡Imposible, contestaríais, lo malhadado de los tiempos que corren, no permite tanto gasto! Y ocultaríais la razón verdadera, que es: entre los católicos no se comprende toda la importancia de la prensa religiosa, y los destrozos que causa la prensa liberal: una muy buena señora nos decía en estos días: con los dos reales mensuales que cuesta la suscripción de *El Uruguayo* nos hace más cuenta comprar frutillas!... y para que los hechos no desmintiesen las palabras, rechazaba nuestro periódico y no quiso suscribirse á *El Bien*; si todos los días compra *La Tribuna Popular* para recreo y solaz de su única hija!....

Pedir, pues á nuestros suscriptores continúen recibiendo nuestro periódico y se suscriban al diario católico, es pedir lo escusado: es forzoso elegir entre los dos, y ante esta disyuntiva no va aílamos un solo instante: sacrificamos nuestro periódico, retiramos nuestro débil rayo de luz semanal, para que en las familias católicas de la localidad entre diariamente un foco brillante de esa misma luz.

Nos retiramos pues del palenque de la prensa, no por desengaños sufridos, desaliento ó cobardía; sino para ceder generosamente el único puesto de combate al valiente adalid de la causa católica en el País.

Recomendamos encarecidamente á nuestros suscriptores acepten el cambio ventajosísimo que les ofrecemos: con el pequeño aumento de 30 centesimos mensuales, en vez de un pequeño periódico semanal recibirán diariamente *El Bien*, que es el diario más importante de la capital, y el único que ha de entrar en las casas de los católicos.

Las personas que acepten nuestra oferta, sirváanse dar aviso en nuestra administración ó en el despacho parroquial.

Agradecemos sentidamente á nuestro suscriptores la generosa protección que hasta el presente nos han dispensado: y al mismo tiempo nos des-

pedimos cortesamente de nuestros Colegios de la prensa, á los cuales deseamos más larga vida y mejor fortuna, siempre que se propongan por blanco de sus miras el triunfo de la verdad y la justicia.

### ¡PÓRQUÉ SE ME HA DE PROHIBIR LEER LO QUE QUIERO?

Cavila—Es una barbaridad pretender prohibir que uno lea cualquier libro o periódico por creerlo malo.

Prudencio—Que es una barbaridad y algo más en uno que se llama católico, hablar con tanto desprecio de la Iglesia. Cuando ésta los prohíbe, sus razones tendrá.

Cavila—Es que también las tengo, señor Prudencio, porque el ser católico impide el tener razón, y la razón natural dice que se debe leer de todo.

Prudencio—No: la razón natural dice que se debe leer lo bueno y no lo malo, así como no se debe comer aquello que creemos que nos puede hacer daño. Dí: no me dijiste el otro dia que ya no ibas á la taberna del tío Pepe, porque te habían dicho que su vino tenía «futchina»?

Cavila—Es verdad, pero que tiene que ver la «futchina» con los libros?

Prudencio—Y tanto que tiene que ver. A tí te dijeron que el vino del tío Pepe tenía «futchina» y que la «futchina» era un veneno, y tu dejaste de ir á la taberna del tío Pepe. ¡Quieres que te diga yo ahora que fuiste un bárbaro por esto?

Cavila—No puede usted decirme por que lo irracional y lo bárbaro hubiera sido ir.

Prudencio—Pues ahí tienes cómo lo irracional y lo bárbaro no es el no leer los libros prohibidos, sino el leerlos.

Cavila—Es que se sabía de cierto que aquel vino hacía daño, porque ya se habían puesto malos tres ó cuatro; y aún se asegura que del vino y no de otra cosa fué de lo que murió el tío Jorge.

Prudencio—Es que los libros prohibidos han hecho daño á muchos hombres más sabios que tú y que yo, sólo por leerlos han apostatado de la religión lo que es peor que morirse, po-

que es condenarse para siempre.  
Cavila—Es que mire usted cómo el Intendente ha mandado cerrar la taberna.

Prudencio—Pues por ahí, por ahí te agarro. El Intendente ha hecho bien ó mal en mandar cerrar la taberna?

Cavila—Ha hecho bien.

Prudencio—Pues también la Iglesia hace bien en prohibir los libros malos.

Cavila—Es que esto se opone a que cada uno vea por sí mismo dónde está la verdad y dónde el error, y es prohibir la ilustración y matar la inteligencia.

Prudencio—Es que aquello se opone a que cada uno vé por sí mismo cuál vino tiene «futchina» y cuál no tiene y es prohibir la industria y matar la libertad.

Cavila—Es que no debe haber libertad para los asesinos y los asesinos son los que envenenan los alimentos y las bebidas.

Prudencio—pues si asesinos son los que matan los cuerpos, asesinos son, y peores cien mil veces, los que matan las almas, y si no debe haber libertad para aquellos, menos debe haberla para éstos.

Cavila—Es que el Intendente hizo muy bien en mandar cerrar la taberna, porque tiene el derecho y el deber de cuidar de la salud pública y particular de sus conciudadanos.

Prudencio—Es que la Iglesia hace muy bien en prohibir los libros malos, porque tiene el derecho y el deber de cuidar de la salvación eterna de sus hijos.

Cavila—Es que el Intendente antes de tomar esta determinación, se informó de los médicos y boticarios, que reconocieron el vino y declararon que tenía «futchina».

Prudencio—Es que la Iglesia antes de prohibir el libro se lo entrega a los teólogos, que son los médicos y boticarios de sus almas, y tan «doctores» en sus ciencias como los otros de las suyas, los cuales reconocen y examinan detenidamente el libro, y si declaran que hay error, entonces le prohíbe la Iglesia, sino, no.

Cavila—Vaya señor Prudencio, no se puede disputar con usted.

Prudencio—Y por qué, Cavila? por que te he probado que no es irracional, sino muy conforme a la razón que la Iglesia prohíbe los libros malos? pues amigo, yo no quería entrar en esa cuestión; pero ya que tú me has provocado, no te avergüences de haber salido con las manos en la cabeza: sé licítate de ello, y no vuelvas a leer libros prohibidos.

Cavila—pero que interés tiene la Iglesia en que yo no los lea?

Prudencio—Hombre, la Iglesia no tiene otro interés en que no leas los

libros malos, que el que tiene el Intendente en que no bebas «futchina»: no tiene otro interés que tú salvación; porque si lees esos libros y te dejas llevar de esas malas doctrinas, ella nada perderá, como nada han perdido a pesar de los muchos que, como te indiqué antes, se han separado de ella: ellos han dejado de existir, sus errores han muerto con ellos, y la Iglesia vive hace cerca de veinte siglos, combatida con todas las pasiones y por todos los errores; esto debe probarlo que si no es tu salvación, a la Iglesia nada le importa que tú leas libros prohibidos.

#### LO MAS SEGURO

La madre de Melanchtós, el cual fué uno de los más famosos discípulos de Lutero, había sido arrastrada por su hijo a la apostasía, siguiéndole en la pretendida Reforma. Estando para morir hizo llamar al «reformador», y en aquel momento le dijo con solemnidad:

—Hijo mío, por tu consejo dejé la Iglesia católica para abrazar la religión nueva. Voy a comparecer delante de Dios, y por el mismo Dios vivo te conjuro para que me digas sin ocultarme nada: ¿en qué sé debo morir?

Melanchton bajó la cabeza y guardó silencio un momento. El amor de hijo lo había en su pecho contra el orgullo de sectario.

—Madre, — respondió al fin, — la doctrina protestante es más fácil; la católica es más segura.

#### NOTAS DE LA SEMANA

##### SIMPATICA FIESTA

El Domingo pasado tuvo lugar en nuestra iglesia parroquial la primera Comunión de niñas, que habían sido previamente preparados en el Colegio de la Medalla Milagrosa a cargo de las beneméritas Hijas de San Vicente de Paul.

Precidió un retiro de tres días: el Domingo por la mañana a las 7 3/4, precedida por el Sr. Cura con capa y tres acólitos con Cruz y cerales, ingresaban procesionalmente en el templo *cincuenta y una* niñas vestidas de blanco y con velas encendidas en la mano. Era sin duda la primera vez que un número tan crecido de niñas se presentaba en nuestro templo para hacer su primera comunión.

Luego se dió principio al santo sacrificio de la Misa, durante la cual el coro de niñas del Colegio entonó devotos cánticos. Después de breve

y fervorosa plática del Sr. Cura, las niñas fueron a postrarse de dos en dos al pie del altar, para recibir en sus tiernos y puros corazones al Cordero sin mancha que borra los pecados del mundo.

Por la tarde a las tres las mismas niñas volvieron a reunirse en el templo para la renovación solemne de los votos del bautismo, y en seguida recibieron la cinta y medalla de la Congregación de Santa Filomena.

Felicitamos a las dignísimas Hermanas Vicentinas por el copioso fruto recojido, y extendemos estos para-bienes a la benemérita Comisión de Señoras de la Unión Católica del Reducto por estos frutos copiosos que está produciendo el importante Colegio de la Medalla Milagrosa que ellas sostiene con tantos sacrificios, y que todos los católicos de la localidad han de pro-tejer: en dicho Colegio reciben esmerada educación 170 niñas pobres en su gran mayoría; 51 niñas acaban de hacer su primera Comunión, y debido al celo desplegado por la Hermana Superiora más de veinte matrimonios se han legalizado en estos últimos seis meses.

La caridad cristiana se ejerce sin bomba ni platillo: pero conviene que los católicos se enteran de ello; pues con una más amplia protección se podría ensanchar más y más la esfera diaconal, y recoger más abundantes frutos.

##### EFFECTOS DEL TEMPORAL

El temporal desencadenado el miércoles último produjo destrozos considerables en las quintas de esta localidad.

Es lamentable ver el estado en que se encuentran, en las cuales se tienen que resarcir los daños causados por dicha causa.

En ciertas calles de ésta localidad derribó el fuerte viento varios postes telefónicos, quedando como es natural cortadas las líneas de comunicación.

Las calles Reducto Cuñapirú Martín García Rocha y parte de Goes fueron inundadas por las aguas de la copiosa lluvia.

En los alrededores de Atahualpa el fuerte viento derribó un corpulento omnú, que sin duda habrá resistido infinito de temporales más ó menos análogos, saliendo ileso del combate.

El alumbrado a «kerozene» que presta tan inmensos beneficios a nuestros vecinos e indica que nuestro pueblo adelanta en mejoras locales, a las primeras rachas de viento se extinguíó, y no hubo más que resignarse con la suerte, pues permanecimos a oscuras, hasta que vino el dia. ¿Pues de que valdría que hubiera

rido el encargado de encender las «imparas» de los faroles, munido de «escalera, lata de petróleo, tubos repuesto en los bolsillos y demás sierpes», si el viento se encargaba destruir su obra?

En el Cerro de la Victoria, derribó totalmente un galpón sin que haya hecho hasta el presente que lamentar sustracción alguna.

##### EL MIRADOR DE SUAREZ

Se están efectuando las reparaciones necesarias en este antiguo edificio modelo que fué del benemérito patriota Joaquín Suárez, ocupada actualmente por una Escuela Pública.

##### TRAMVIAS ELÉCTRICOS

En la sesión celebrada por la Junta Administrativa, se tomó en consideración el informe producido por la misión Especial, en la tracción eléctrica.

Después de largo cambio de ideas, solvió la Junta aceptar en todas sus sesiones el referido informe, introduciendo embargo, las modificaciones siguientes:

La tarifa de pasajes de 4 centésimos desde las estaciones hasta la ciudad reversa, empezará a regir desde el acto de firmar la concesión.

La tarifa del tranvía del Este será toda su linea de 4 centésimos, a repetición del ramal que conduce a una Carretas.

##### MEDIDAS ANTISÉPTICAS

El Gobierno aprobó la ordenanza impulsada por el Consejo Nacional de Higiene, relativa a las prácticas antisépticas que deben observarse en peluquerías y barberías de toda la ciudad.

El Consejo mandará imprimir dicha ordenanza y la repartirá profusamente todas las casas de esa especie establecidas en el país.

La verdad que es una de las medidas reclamadas por la necesidad, si se pone en práctica tal resolución no es presumible, el público no está tan expuesto a asimilarse por medio del contagio, en el cual en la mayoría de los casos dimana del estado higiénico de los instrumentos que emplean, que lejos de desinfectarlos, vez de usados como es necesario, bien de inmediato a servirse de ellos, de ahí las enfermedades cutáneas que se adquieren, sin saber cuándo, hasta que necesitado recurrir al médico dado el desarrollo de ésta, le da a conocer el origen del mal, y entonces es cuando se dice a ciencia cierta.

No queremos significar con las líneas que preceden, que todas las casas de éste ramo sean poco escrupulosas en éste sentido, tan solo nos referimos a como proceden ciertas personas de ésta profesión, que debido quizás a la inercia ó la apatía con que miran éstas cosas se les da «un espacio» practicar ó no lo expuesto anteriormente.

##### LA MANO, REVELADORA DE ENFERMEDADES

La mano es una gran indicadora de enfermedades, y así lo ha demostrado recientemente el doctor inglés Blake en un interesante libro.

Así se explica cómo los médicos pueden diagnosticar en el caso de las manos distinguidas, a las cuales no se deja ver, sino que sólo asoman la mano por entre las rizas de una cortina.

El doctor Blake describe de este modo los síntomas que pueden conocerse por la mano.

Cuando ésta se halla frecuentemente seca, es indicio de cáncer ó de demencia paralítica.

Si la mano está seca y con tendencia a tomar la forma de garra, las posibilidades son de diabetes.

Si caliente, seca y entumecida, son de temer la tuberculosis y demás enfermedades del pulmón.

Cuando una mano está constantemente caliente y la otra fría, puede tratarse de un caso de aneurisma, aún cuando también pueda ser gota ó envenenamiento por las sales de plomo.

Si la palma está no solo caliente, sino pegajosa, la causa puede ser excitación, exceso de trabajo ó hipertrofia.

La mano seca y fría significa anemia y las innumerables formas de ataxia.

Si está fría pegajosa y temblorosa, indica histeria, dispepsia y melancolía, ó la acción de venenos de efectos nerviosos, tales como el alcohol, el té, el café, y el tabaco.

##### VIDA REDUCTENSE

##### AL REVERENDO PADRE

ANTONINO D'ELIA

En el cumpleaños de «El Uruguayo»

Perdón, Padre D'Elia, perdón si el vago acento, de mi llorosa lira, demanda su atención; Pero callar es vano, si grita el sentimiento Y extremer se siente convulso el corazón.

Hoy cumple «El Uruguayo», un año de existencia, Un año de combate por su sagrado ideal; Izando la bandera de la bendita creencia Que es luz de la conciencia, destello de lo ideal.

Un año de trabajos—un año de luchas Ganados combatiendo por santa Religión! Un año predicando de Dios a los infieles, Doquiera difundiendo la luz de la razón: Yo sé que al «Uruguayo» le dió vigor y vida, Su tan valiosa ayuda, su pluma y su saber; Yo sé que estando su alma del mundo desprendida, Que hablar de Dios al hombre, no tiene más placer, Por eso es que sus frases de magia elocuencia, Consiguen en las almas lo santo difundir; Por eso con destellos de la divina escencia Le es dado, en las tinieblas, la luz hacer surgir.

Por eso es que me siento también entusiasmado, E intento con mi plectro, hacerle esta oración; Que llegó hoy a ofertarle, sintiendo avergonzado, Que pobre y sin encanto, surgió mi inspiración. JUAN P. MARTINEZ

Procedente de la vecina orilla, llegó en el vapor «Eolo», el señor Alejandro Sosa Díaz, en compañía de su joven esposa la señora Socorro Martínez de Sosa Díaz.

Se han instalado en la quinta que posee la familia de Sosa Díaz situada en el camino Larrañaga donde residirán hasta Enero.

El señor Juan O'Neill se instalará dentro de breve en su preciosa quinta del camino Larrañaga.

—Encuentrase enfermo el joven Arturo López.

Que se restablezca.

—Sigue mejor de la enfermedad que le aquejaba, la niña María Carolina Sosa.

—Se encuentra enfermo el señor Tomás Sáavedra.

—El doctor Luis P. Leungas presta su idónea asistencia a una de las señoritas de Morganti, por reponerlo así su estado delicado de salud.

Tenemos el honor de enviar a nuestras benévolas y amables lectoras, el más cordial saludo agradeciéndoles sinceramente la protección y buena acogida de que hemos sido objeto durante nuestro estadío en las filas del periodismo.

Horacio.

# COLÉGIO PARROQUIAL DE S. J. GONZAGA

(Contiguo á la Iglesia del Rédacto.)

ESTE ESTABLECIMIENTO EL MÁS ANTIGUO DE LOS PARROQUIALES DE LA REPÚBLICA, OFRECE A LOS SEÑORES PADRES DE FAMILIA UNA SÓLIDA EDUCACIÓN, SEGUN LOS PROGRAMAS OFICIALES DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS AMPLIADOS CON LA INSTRUCCIÓN RELIGIOSA.

Para informes, verse con el Director de 9 y 1/2 á 11 y 1/2 a. m., y de 1 á 4 p. m.

## Obsequios, Novedades y Objetos PARA REGALOS

De regreso de mi gira por las principales capitales Europeas, participo al respetable público que he elegido y traído conmigo un exquisito y riquísimo surtido de piezas para regalos, y he dejado las oraciones para que cada 8 días me avisen las últimas novedades que se editen en Europa.

La más variada y rica Colección de Estatuas de BRONCE legítimo, que hoy en Montevideo, tengo próximamente una cierta veintena otras, firmadas por los más renombrados escultores Europeos. BRONCES RUSOS. Exquisitas estatuas de MARYOLEN CARRARA, VITRINAS con paneles vitrales marfil, PORCELANAS de Sevres, Biscaya, Estatuas faxón, etc. ESMALTES, Piezas de ONIX, CUADROS AL OLEO y AL PASTEL, CHIPIONES, MUEBLES, etc. de fantasía gran variedad.

Grandes y riquísimos Jarrones, Jardineras, Centros, Tintorros, Tarjeteros, Almohadas, Lamparas, Palmariales, Vajillas de bronce y bronce esmaltado, de porcelanas de Sèvres, Limoges, Soize, etc. Todo con exquisititud y fantasía de bronce dorado y esmaltado.

La más completa y variada colección de objetos finos en estuches.—De estos siempre tengo en exhibición de 150 a 180 estuches, todos variados y con sus correspondientes objetos de onix, esmaltes, marfil, carey, porcelanas, joyería de Rusia, etc. etc.

Certeras necesarias para viajes, para hombres y mujeres, costureros, carpitas, elumbres para relojitos y para fumar, cajos para gomas y para pañuelos, todo de bronce o fusia y onix con riquísimas aplicaciones y broches en bronce dorado, esmaltes, etc. etc. Exquisita colección de piezas.—B. BILLET.—Gato e insensiblemente paseando y de alicates de vitrales.

JUEGOS DE DADOS, TARJETEROS Y ROSARIOS, JUEGOS DE CRUPILLOS, CRUPILLOS DE MARFIL, PILAS DE ONIX, BRONCE ESMALTADO Y MARFIL.

Obsequios desde UNO hasta QUINIENTOS pesos cada uno  
CASA DE COMPRAS EN PARÍS, VIENA Y BERLÍN

### A LAS BORDADORAS

Seda lavable y cordoncillo 3 madejas 0.10.—Seda algodón 1/2 cent., el gramo.—Bito de Castilla 1/2 Bo para hacer puntilla.—Algodón, marca D. M. C. 6 cent. blanco 1/2 cent., la madeja.—Bito y algodón de colores, 3 madejas por 0.10.—Bolillos de madera dura para hacer puntilla 1/14 doc.—Pelpilla, mustillito, y piedras de colores engarradas, cabujones.—Gozamillo de oro y plata fina, entarillado y metal blanco.—Alambre fino y grecón para presillas.—Lentejuelas doradas y plateadas de todos los tamaños.—Gafon dorado, plateado y seda, ancho y angosto.—Cordones, trenzitas, bordas y flecos dorados y plateados.—Agujas para bordar, para tejer, para Miceraria, para punto Hermoso, Roréon, etc., papel para dibujar, picar y calcar.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

SE DIBUJAN, SE CALCAN, SE EMPINTAN Y SE ARMAN TODA CLASE DE BORDADOS, A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN CUALQUIER OTRA CASA.

## BAZAR DRUILLET

279—CALLE 25 DE MAYO—279

MONTEVIDEO



## ASTRERIA LA ESTRELLA DEL NORTE DE ARADIO STELLIN 168—Calle de Góes—168

Participo á mi clientela y á los que deseen favorecerme: que desde la fecha he resuelto hacer una gran rebaja en los trabajos que se confeccionan en mi casa, pudiendo asegurar que es una cosa asombrosa y nunca visto en Montevideo los precios reducidos que se cobrarán; de manera que tanto el pobre como el rico puedan por poco dinero salir hechas unas «dandys».

NOTA—Se toman medidas á domicilio

## JABABE PECTORAL

(ANTI-ASMÁTICO)

PREPARADO POR

JOSE ROUBAUD

FARMACÉUTICO

Este medicamento es soberano contra los desórdenes del aparato respiratorio y asma catarral, da excelentes resultados en toda clase de toz acompañada de fatiga, asma espasmódica, las neurosis y otras afecciones de la laringe y pecho, la coqueluche y la gripe, etc.—DÉPÓSITO—Farmacia Lava Heja, Calle Concordia, 82—(Cerca del Barrio Ríos al Norte.)

## FARMACIA LA PAZ DE JUAN BOURTOULE

Servicio esmerado en la preparación de las recetas—Dópósito de especialidades extranjeras—Se despachan recetas para todas las Sociedades de Socorros Mútuos—Servicio Nocturno. NOTA—Toda sustancia expendeda al público, es ensayada primetamente para garantir su pureza.

Calle Casupá, 131, 136, y 138<sup>o</sup>  
(Esquina Concordia)

## ALMACEN DE LA PLAZA LARRAÑAGA

De PIÑA HERMANOS

Calle Figurita, Esquina Pando

Biblioteca  
Nacional  
Quinchal